



田博元  
(行政類)

南師 49 級普師科畢業  
文化大學中文系畢業  
台灣師範大學國文研究所文學碩士

曾任國小、中學教師  
台灣師範大學助教、講師、副教授、教授  
中等教育輔導委員會主任委員及訓導長  
現任華梵人文科技學院院長

### 擁聖哲情懷的教育家

從民國 46 年 8 月，踏入南師校園起，田校友就清楚自己將終生奉獻給教育。「教育」，既是一種聖潔的工作，也是一種不需回饋的奉獻。但是，教育卻又是一種責任，需要無量的智慧與慈悲胸懷。所以，為了充實自己，提昇自己，他再負笈北上，繼續深造。民國五十八年起，執教於師大，直至 81 年 8 月，接掌華梵人文科技學院迄今。

教學與研究的工作，一直是他從事教育生命的內涵。二者相輔相成，兼融並重。他的學術研究，以佛學與史記為主要方向。佛學是提供人們智慧與悲情的活水源頭，史記在於激發人「究天人之際」與「通古今之變」的省思。民國七十三年起，在偶然因緣中，他開始接觸教育的行政工作。他把「行政」，定位在教育的環節上，這與他奉獻教育的初衷吻合。多年來，在教學與行政的工作上，行政工作給了他思維「教育」問題上，有了更寬廣的空間，對其從事教育的工作，助益良多。

劉真先生認為教育家需具備四個要件，即「慈母般的愛心、園丁般的耐心、教士般的熱誠、聖哲般的懷抱」。走在教育的道路上，田校友是無怨無悔的。因為，從造就人才的教育工作中，他逐漸體會到聖哲懷抱的真正意義。